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% DISTRIBUCION BINOMIAL.

<<

[an}

g Es una de las distribuciones de probabilidad discretas mas utilizada. En gene-
& ral, la funcién de probabilidad se suele dar en forma de una tabla en la que

& aparecen las probabilidades de los diferentes valores que puede tomar la va-
S riable aleatoria discreta.
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:% La funcién de probabilidad verifica las siguientes propiedades: 0< <1
© 1. La probabilidad p, , es un nimero no negativo entre 0 y 1:
&

2 2. Lasuma de todas PP+ tp, =D p;=1

% |as probabilidades es 1: i

a 3. La probabilidad de que una variable aleatoria tome alguln valor dentro de

€ un conjunto de valores concretos es la suma de las probabilidades asociadas a
- cada uno de ellos:

2 [P@a<X<b)=P(X=a)+...+ P(X =b)
o

é s6lo tiene dos resultados posibles, que se denominan éxito (A) y fracaso (A°S),
g con probabilidades: P (A)=p, P(A)=q, siendo q=1-p. El experimento se repite
© nveces.

§ La distribucién binomial de parametros n y p se representa por B(n, p), siendo
3 n el nimero de pruebas realizadas y p la probabilidad del suceso éxito.

O Si representamos por X la variable aleatoria binomial que representa el

. numero de éxitos (r) obtenidos en las n pruebas de un experimento, podemos
¢ calcular la probabilidad:

w

I~ s. n i

% P(obtener r éxitos) = P(X =r)=(r)p' q""

% DISTRIBUCION NORMAL.

% Esuna de las distribuciones continuas la mas importantes. La distribucién

S normal estdndar es muy importante porque se encuentra tabulada y no es ne-
g cesario calcular el 4rea correspondiente, esto nos permite calcular facilimente
? las probabilidades asociadas a los distintos valores de la variable; ademas,

» cualquier distribucién

“  normal N(u, o) se puede tipificar, es decir, se puede reducir a una N(O, 1).

< Las tablas de distribucién

2 normal N(0, 1) nos dan la

% probabilidad P(Z < k), para

 valores de k de 0 a 4, que es

g el drea del recinto sombreado.

g El valor de k se busca en las

> tablas de la siguiente

* manera: las unidades y las décimas k

m_ se buscan en la columna de la izquierda, y las centésimas en la fila superior.
= Reciprocamente, si conocemos el valor de la probabilidad P(Z < k), se puede
§  saber el valor de k.

& Recordar que en una distribucién de variable continua las probabilidades pun-
©  tuales son nulas:

g P(Z=a)=0| Portanto, P(Z< a)= P (Z< a)

3 Veamos los distintos casos que se pueden presentar:

© 1. se encuentran

> =

. directamente en las tablas. |a 20, P(Zsa)=P(Z< a)l

7

4 5 P@Zza)=1-PZ=<a) 3 PZs-0)=P@Z2a)=1-P(Z<a)

<

o

g 4. P(a<Z<b)=PZ<b)-P(Z<a)

o

£  Tipificacid ; . k—

i Tipificacién de la variable: P(X <k)= P(Z < u)
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DISTRIBUCION DE PROBABILIDAD
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APROXIMACION DE LA BINOMIAL A LA NORMAL

cuando la poblacién es grande, la distribucién binomial B(n,p) se aproxima a una

normal: |B(n,p) =N(np, ’_npq)‘
es decir, la normal tendria por pardmetros:

Media o valor esperado: — T
Desviacion tipica: m m‘
vas3)

Suele considerase que la

aproximacién es buena cuando

Nota: Dado que por mucho que se parezca nunca es igual una binomial que una
normal, seria necesario aplicar en el calculo de probabilidades un ajuste que recibe el
nombre de correccidn de Yates. No obstante, para simplificar el proceso se deja de
lado esta diferencia y se calcularan las probabilidades directamente en la curva

nomal. L [PX=a)=P(a-0,5<X"<a+0,5)|
Se hara la siguiente correcciodn:

ALGUNOS MODELOS DE EJERCICIOS

Célculo de z ,
Si nos piden por ejemplo para el 99%, el valor para buscar en la tabla N(0,1) se cal-
cula con: 1+0'99

Intervalo caracteristico (o de confianza) para la media:

Nos dan directamente la media () y desviacion (o) de la poblacién

En una distribucién normal con media =8,2 y desviacidn tipica 0=2,1, halla el inter-
valo caracteristico para el 90%.

El intervalo caracteristico es de la forma: (u *z,,.0)

Si en el ejercicio nos dan la varianza, hay que hacer la raiz cuadrada para hallar o.
Intervalo caracteristico para la media -nos dan una muestra de n elementos-:
En una determinada empresa, se selecciond al azar una muestra de (n) 100 emplea-
dos cuya media de ingresos mensuales resulté igual a 705 euros, con una desviacion
tipica de 120 euros. Halla un intervalo de confianza al 99% para la media de los ingre-
sos mensuales de todos los empleados de la empresa.

El intervalo de confianza es de la forma:

()_( T Zu/Z ’ ﬁ' X+ 2(1/2 ) T:] (705_2,575 j —1,—12000, 705+2575- —1,—12000]1

(674,1; 735,9)

Intervalo caracteristico para la media -nos dan una muestra de n elementos-:
Los pesos en una determinada poblacion siguen una distribucion normal de media
desconocida y desviacion tipica igual a 5 kg. Pesando a 10 individuos de dicha pobla-
cion, se obtuvieron los siguientes resultados medidos en kilogramos:
62 65 63 58 64 60 57 62 60 58
Halla un intervalo de confianza al 90% para el peso medio de la poblacion.
La media muestral la obtenemos a partir de los datos:
)_(_57+58 ©2+60-2+62-2+63+64+65
10

=609kg
Por tanto, el intervalo sera:

[60,9 ~1645-—2_; 609+1645- i} esdecir, (5830; 6350)
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Calcular el tamafio de la muestra para un error menor que €:

La edad de los alumnos que se presentan a las pruebas de acceso a la uni-
versidad sigue una distribucién normal con varianza 0,36. Deseamos esti-
mar la edad media de dichos estudiantes con un error menor de 0,2

afios y con una confianza del 99,5%. ¢De qué tamafo, como minimo, debe-
mos seleccionar la muestra?

Si la varianza es 0,36, entonces la desv. tipica serd ¢ =+0,36 =0,6 afios.

El error maximo admisible es

S . 06 281-06
y o 02=281 o Jn = B
Debemos seleccionar, como minimo, una muestra de 72 estudiantes.
Intervalo caracteristico (o de confianza) para la proporcién:

Se quiere estimar la proporcion de hembras entre los peces de una piscifac-
torfa; para ello se ha tomado una muestra aleatoria de 500 peces, y en ella
hay 175 hembras.

a) Calcule un intervalo de confianza para la proporcién de hembras en esta
poblacién de peces, con un nivel de confianza del 94%.

El intervalo de confianza para la proporcién viene dado por:

[p—a'/”“‘pﬁp+a-’p“‘”q
3 n > n

Con los datos del problema calculamos:
175 1+0'94

€ =Z," =843 — n=7106

=——=0'35 =0'97=:z,=1'88
P=500 2 s
sustituyendo, tenemos:
0‘02:1'88V}0 39:0i65 . 1 88_(')(,)0325[0 5 _2010'19=2011
W P

Para terminar, un ejercicio diferente:

En una poblacién, la caracteristica X'se distribuye
mediante una distribucién normal. La probabilidad
de que X 'sea menor o igual que 42es0,6, i

y la de que X'sea mayor que 54 es 0,06. Detartnlna
|la media y la desviacién tipica de la distribucién X.
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